

让孝德文化点燃狮山罗村城市精神

狮山镇罗村第十四届孝德文化嘉年华开幕,传承中创新孝德、花灯、咏春、状元四大文化

孝德湖畔颂孝爱,乐安花灯盼子杰;叶问馆前咏春盛,状元公园励流芳。

伴随着10月25日举行的狮山镇罗村第十四届“华兴之光”孝德文化嘉年华开幕式,孝德文化嘉年华已走过14年,已然点亮狮山镇罗村的城市精神。细处着眼,带来的第一大变化就是形成孝德、花灯、咏春、状元四大文化,且融入剪纸、金箔、醒狮、粤曲等非遗元素,不断创新发展。

第二大变化,则在于狮山镇罗村孝爱之风盛行。无论是本届将举行的孝德学校、企业评选,还是以往13年来培育出的17个孝德社区、16个孝德校园、近百个孝德模范家庭、30个孝爱模范人物、中小學生“孝德之星”等,无不诠释着孝爱之风吹拂罗村的暖意。

第三大变化,莫过于新时代文明实践的多面开花。孝德文化育民化人,推动狮山镇新时代文明实践所在罗村影剧院建成,成为全区各镇街的“样板”,17个社区及企事业单位纷纷建设新时代文明实践站、点,文明之花照亮了罗村之美。



■狮山镇罗村第十四届“华兴之光”孝德文化嘉年华昨开幕,图为少儿武术表演《武魂·咏》。

珠江时报记者/刘贝娜 摄

变化一 文化兴城

百年寿幛忆初心 非遗润泽人文城

位于狮山镇罗村的联星社区上边江村有一件神秘的“宝物”。

每年正月初九,上边江村村民就会从银行取出一件他们珍藏了100多年的寿幛,在村内江氏宗祠悬挂一天,举行隆重的祝寿活动。

村民很少向外人提起这幅寿幛的来历,使得这件“宝物”被蒙上一层神秘的面纱。狮山镇联星社区党委副书记、居委委员孙镜兴介绍,这幅寿幛诞生于1888年(清光绪十四年),当年村中60岁以上的长寿老人达到72位,村民们将这些老人的名字写在一块红色的锦幛上,正月初八挂起来举行隆重的敬老仪式,连贺三天。

“不求金玉重重贵,但愿儿孙个个贤。”上边江村开村始祖开村之日立的这条古训,为孝德文化在狮山镇罗村流芳奠定了基础。在25日的开幕式上,以孝德文化领衔的狮山镇罗村孝德、花灯、咏春、状元四大文化大放异彩,南海高新区咏春拳协会会长陈东华在狮山镇罗村非遗文化展位前,表演了一段9月新编的咏春段位合成武术,致力于以叶问故里罗村为据点,发扬叶问宗支这个世界上最有力量的咏春拳宗支。

狮山镇罗湖社区居民陈家铭是一名高中生,其父师承叶问长子叶准。在父亲影响下,他从小就开始学习咏春,至今已连续多年参加孝德文化嘉年华开幕式,展示咏春拳法,“做这些事的目的是只有一个,那就是尽自己的能力为传承咏春文化、发扬咏春精神作贡献!”

广东省非物质文化遗产乐安花灯项目传承人周雁崧则展

示了花灯制作技艺。此外,佛山剪纸、金箔锻造等2位非遗传承人亦进行了现场展示,南海区委常委、宣传部部长黎妍,狮山镇镇长黄伟明等嘉宾对展位一一观赏,还停留在金箔展位前,向广东省级非物质文化遗产金箔锻造技艺佛山市级传承人吴炜全了解锻造技艺,交流文化。

在随后的舞台表演环节,广东省非物质文化遗产(剪纸)传承人饶宝莲将剪纸和孝德结合起来,台上短短6分钟内剪出“孝德桥边荷花盛”的作品。在2019年2月13日举行的狮山镇罗村第十二届“罗村四宝”创意展示大赛活动、狮山镇罗村第十四届“华兴之光”孝德文化嘉年华闭幕式暨慈善干宴宴会等活动将继续弘扬狮山镇罗村四大文化。

在孝德文化的浸润下,狮山镇罗村已然崛起为一座现代化之城,坐拥集航空、高铁、城轨、地铁、客运、高速公路于一体的立体交通网络,通达全国。佛山西站、南海汽车站、狮山镇新时代文明实践所、建川新中国百年博物馆、佛山西站希尔顿欢朋酒店、富弘广场等在此找到“诗意的栖居”,现场的沙画表演《孝德筑城》便对罗村乘着高铁东风谱写城乡融合发展新篇章进行了全面描绘。



■广东省非物质文化遗产(剪纸)传承人饶宝莲将剪纸和孝德结合起来,台上短短6分钟内剪出“孝德桥边荷花盛”的作品。珠江时报记者/刘贝娜 摄

变化二

孝爱风盛

孝爱流芳十四载 铸就罗村城市魂

孝德文化深耕十四载,在狮山镇罗村可谓家喻户晓,其渗入全城各行各业,已成为狮山镇罗村特有的城市魅力和城市印记。作为连续十四届赞助孝德文化嘉年华的本土企业,广东华兴玻璃股份有限公司董事会秘书罗金昆呼吁社会各企业能够团结合作,为地方经济和文化事业添砖加瓦。

“孝文化是狮山镇罗村一

张亮丽的名片,我们将会一如既往地支持孝德文化的建设,为打造孝德文化的载体、形成孝德文化的影响、推动区域文化事业的发展尽微薄之力。”广东华兴玻璃股份有限公司董事会秘书罗金昆呼吁社会各企业能够团结合作,为地方经济和文化事业添砖加瓦。

以“孝”为核,狮山镇罗村打造了一个活动形式多样、文化内涵丰富、深受群众欢迎的本土文化品牌。14年间,随着孝德之风吹拂遍地,狮山镇罗村培育了17个孝德社区、16个孝德校园、近百个孝德模范家庭、30个孝爱模范人物、中小學生“孝德之星”等。

本届孝德文化嘉年华系列活动,狮山镇罗村将继续塑造孝德先进典型,推荐命名新一批孝德社区、孝德企业和孝德校园,通过榜样引领,让孝德传于情化于心,凝聚起向上向善的强大合力。狮山镇罗村还将借嘉年华不断挖掘和丰富孝德文化内涵,以独特的孝德、花灯、咏春、状元四大文化,擦亮城市品牌,铸就城市灵魂。

“狮山镇罗村的孝德文化深入民心,每一届嘉年华都以群众喜闻乐见的方式开展,让大家可以共享文化盛宴,这也激励着我们将孝德精神一直传扬下去。”狮山镇罗村居民钟意芬告诉记者。

变化三

文明花开

文明洒满孝德家 软实力变硬功夫

开幕式现场,狮山镇罗村中心小学带来舞蹈《车间畅想曲》,以精美的服饰、整齐的动作、动感故事情节展示了狮山企业车间智能化时代的到来,描绘了狮山未来城市化、智能化的一面。该舞蹈曾获得南海区第十三届中小學生艺术展演金奖。

“城市狮山”建设,离不开文明的润泽。开幕式上,除了精彩的表演,还有另外一道美丽的风景线活跃在入场处、非遗文化展位和舞台两旁,引导观众出示健康码、测温、维持秩序……作为新时代文明实践主体力量的志愿者们,总是面带微笑地为孝德文化嘉年华默默奉献。

“2005年起,我就是一名志愿者了。”狮山镇罗村碧翠豪

城邻里中心主任、志愿服务队队长郭朝兰表示,14年来,孝德文化嘉年华让狮山镇罗村的志愿服务氛围愈加浓厚,“最明显的变化就是志愿者招募从一开始不得不四处发动人员,到现在一有需要,报名人数就爆满。”

依托位于罗村的狮山镇新时代文明实践所,狮山已经形成了新时代文明实践的三级阵地,通过举办各式文明宣传活动,深化精神文明建设。本届孝德文化嘉年华系列活动中,除了开幕式,接下来的狮山镇罗村社会管理处文化综艺巡演、第十四届“弘扬孝道 崇尚美德”摄影大赛、2021年狮山镇罗村新春文艺晚

会等均将在狮山镇新时代文明实践所、狮山镇罗村的17个社区新时代文明实践站,以及各新时代文明实践点举办,将文明的种子洒遍孝德之家。

其中,狮山镇罗村中小學孝老爱亲月活动暨第四届中小學艺术创意展示大赛就将借助中小學艺术表演,将四大文化以舞台艺术形式展现,包含孝德的传承、咏春的精髓、花灯的祈福、状元的寄予,发挥文化在文城互动中的文明精神引领作用。

狮山镇罗村重视文明建设,已走过14年的孝德文化嘉年华活动以文明滋养了孝德文化之花,使文化的“软实力”有效转化为助推文明城市创建的“硬功夫”。

声音

孝德文化嘉年华走过14年,为狮山镇罗村带来了什么变化?

狮山镇镇长黄伟明: 推动社会经济文化发展

孝德文化在狮山镇及罗村已有相当浓厚的氛围,只要坚持不懈地传承孝德文化,社会一定会更加和谐,进而推动狮山的社会经济文化发展。希望广大市民配合摩电整治,保护好身体健康和生命安全,企业老板要发展好企业事业,年轻人要基于学识勤奋创业,小朋友要学好知识本领,通过立德树人聚力形成优秀的城市精神。

狮山镇副科实职领导干部李艳彪: 不断创新展现孝德新风尚

孝德文化嘉年华在传承中创新。本届孝德文化嘉年华注重线上线下结合,采取“政府搭台、企业唱戏、传媒推动、市民受惠”的方式,有效整合狮山镇罗村行业资源,融入非遗文化元素,开展5大板块12项系列活动,向广大市民展现孝德新风尚。

狮山镇罗村社区党委书记、居委会主任、经联社社长颜铭坤: 孝德已融入社区建设

罗村社区正在大力推进乡村振兴项目,将孝德文化宣传和品牌打造融入进去,弘扬重阳敬老、社区孝爱文化。

佛山十大孝爱人物蔡瑞满: 助力孝德精神代代传承

我感受到孝德精神一代比一代传承得更好,“孝感家庭,德化社会”的和谐氛围不断得到营造,越来越多人践行孝德精神。

狮山镇罗村碧翠豪城邻里中心主任、志愿服务队队长郭朝兰: 为新市民增添满满幸福感

孝德文化嘉年华对狮山镇罗村的影响,体现在每年的城市建设、人文素质各方面都有所改善,整座城市的配套也越来越完善。它不仅给大家带来视觉上的文化盛宴,还给所有新市民带来满满的幸福感。

统筹/珠江时报记者 孙茜 文/珠江时报记者 孙茜 杨世聪 彭燕燕 何艳华 2020年首届大学生新媒体训练营营员/陈智耀



■广东省非物质文化遗产乐安花灯项目传承人周雁崧展示花灯制作技艺。珠江时报记者/孙茜 摄